

“融解决”搭起涉外商事纠纷化解桥梁

本报记者 董永军

3月11日，十四届全国人大三次会议表决通过了关于最高人民法院工作报告的决议。“支持福建、陕西、新疆等地建设服务高质量共建‘一带一路’法务区”。在报告中，西安两级法院为大局服务、为人民司法的具体实践被提及。

据了解，2024年9月，西安“一带一路”国际商事法律服务示范区加挂“中央法务区”牌子，西安中院随后成立企业重整服务中心，成为“中央法务区”揭牌后入驻的首家法律服务机构。该中心与“一带一路”国际商事法律服务示范区形成优势互补、协同保护的全链条、全生态合作机制，成为立足陕西内陆型开放的商事法律服务优选地。

而此前，西安知识产权法庭于2022年首次运用“融解决”机制，与贸仲丝绸之路仲裁中心合作调处了一起涉外著作权侵权纠纷。自此，西安法院提出的“融解决”解纷方案，吸引了世界目光，引起广泛共鸣。

分歧产生陷入僵局

“融解决”是一个桥梁，让国际商事纠纷化解有了“优选地”，外国企业提升了对中国司法的信任，也增强了对中国文化的认同。”3月7日，西安知识产权法庭庭长王泉向记者讲述了通过“融解决”模式化解的又一起纠纷。

2023年的一个上午，日本某株式会社的代理律师匆匆走进西安知识产权法庭，脸上写满了焦虑与无奈，也带来了一起棘手的国际货物买卖纠纷案件。

原来，日方企业和陕西某物流公司、新加坡某公司签订了长期货物买卖合同，在一次履行过程中，因货物交付、质量等问题导致三方产生了严重分歧。更让日方企业头疼的是，合同中的仲裁条款效力成疑，而西安中级人民法院乃至中国法院是否拥有管辖权也引发了各方争议。

新加坡某公司根据合同条款的约定，质疑西安中院对本案是否拥有管辖权。“如果按

照合同条款在约定国家申请国际仲裁，我们日方企业既面临着巨额费用支付，还有可能因为约定不明确增加成本。”日方企业代表担忧地说。

随后，各方当事人向西安知识产权法庭均提交了大量证据和法律意见书，试图证明自己的立场。

“合同中的仲裁条款约定不明确，我们有权选择被告之一的所在地西安法院管辖。”日方代表强调。“既然合同有约定，就应当按照合同约定时的真实意思申请国际仲裁。”新加坡某公司坚持认为。陕西某物流公司提出：“我们希望通过合适的方式尽快解决纠纷，减少损失。”

一时间，各方当事人在法律适用、程序选择、管辖机构等问题上难以达成一致，使得案件解决陷入僵局。

面对复杂的涉外商事纠纷，西安知识产权法庭的法官仔细听取各方人员的陈述，敏锐地察觉到这起案件的复杂性远超寻常。

积极寻找解纷突破口

为此，西安中院及时指导知识产权法庭的法官，聚焦“一带一路”涉外商事纠纷诉调对接工作，积极探索司法机构与商事调解机构协同解纷新模式。

“要设法在各方的顾虑中找到共识！”西安知识产权法庭的法官们深知这一点。就在积极寻找化解纠纷突破口时，一个好消息传来。经西安中院的高效沟通，中国国际贸易促进委员会了解到各方争议，希望能够推动纠纷化解。法官积极与中国国际贸易促进委员会、中国国际贸易商会陕西调解中心对接，借助他们在国际贸易领域丰富的经验和专业知识，为案件的调解提供有力支持。“当时外国企业不了解我们的司法制度和多元解纷体系，我们就帮助三方寻找都信得过的机构参与进来。”西安知识产权法庭法官李沫雨说。

在处理这起涉外商事纠纷过程中，为了更好地满足境内外当事人的需求，法庭还与相关机构共建了商事调解专家库，合力打造了线上委托、材料移转、调解、司法确认、送达、域外法查明、诉讼指引等“一站式”多元解纷合作共享机制。“这一机制的建立，使得纠纷化解端口前移，能够更早地介入纠纷，促进纠纷的实质性化解。”王泉表示。

“我们向日方企业和新加坡公司详细介绍了西安法院‘融解决’经验模式，以及‘专业调解+司法确认’机制对调解结果的法律强制保障性，打消了当事人的顾虑，为调解工作的顺利开展创造了良好的条件。”李沫雨说。

“融解决”助调解协议达成

在法官和调解人员的共同努力下，三方当事人最终达成了调解协议。“调解协议的达成只是第一步，如何确保调解协议的履行才是关键。”王泉说。

随后，当事人在调解机构的指引下，向法院提交了司法确认申请。承办法官第一时间依法对申请人提交的申请书与调解协议等材料进行审查。经过严格的审查程序，法院依法对达成的调解协议进行了司法确认，并出具了民事裁定书，为调解协议赋予了强制执行效力。

2024年3月底，日本某株式会社在案件解决后，专门送来了中日双语感谢信。“西安中院‘融解决’模式在涉外商事纠纷解决中得到成功应用。”日方代表在感谢信中表示。

据悉，西安中院以服务中欧班列和涉外企业为重点，创新建立调仲结合、诉调结合、诉仲结合的国际商事争端的“融解决”模式，共办理涉外案件485件，成功化解国际商事纠纷30件，大大提升了高质量共建“一带一路”的法治能级。如今，“融解决”模式已经成为众多涉及新能源、新技术、新业态企业案件中，国内外企业和个人解纷的首选方式。

高陵法院

走访送法进企业

本报讯(高博 通讯员 张帅)为精准对接企业司法需求，助力区域经济高质量发展，3月5日下午，西安市高陵区人民法院党组书记、院长刘运平带队，与党组成员、副院长陈永明及西安泾河工业园管委会副主任刘涛组成调研组，深入蓝晓科技公司、西安笨笨畜牧有限公司开展走访调研。

在蓝晓科技公司，企业负责人就其在新材料研发、技术创新应用等方面的情况进行了介绍。刘运平认真倾听，对企业在科技创新领域的突破给予高度评价，并针对企业在知识产权保护、技术合同纠纷等方面可能遇到的法律问题，提供了专业的法律咨询和司法建议。

在西安笨笨畜牧有限公司，调研组参观了现代化养殖基地，对企业通过智能化管理提升产能、带动农户增收的乡村振兴实践表示肯定。针对畜牧行业易发的合同履行、劳动用工等纠纷，刘运平建议企业完善内部制度，并现场协调与企业建立常态化联络机制，通过定期法律宣讲、风险预警等方式，帮助企业增强风险防范能力。

临潼法院

庭审观摩提升调解技巧

本报讯(高博)3月3日，西安市临潼区人民法院新丰法庭联合临潼区司法局举办庭审观摩普法活动，组织辖区20余名“法律明白人”走进法庭，通过观摩庭审流程，学习调解技巧。

随着法槌敲响，一起买卖合同纠纷案在新丰法庭公开审理。承办法官王江瑞有序引导原、被告围绕合同履行及违约责任展开举证质证与辩论，并同步结合法律条文和乡情民俗，以通俗易懂的语言阐释裁判依据。

庭审结束后，王江瑞以案为例，聚焦农村土地流转、邻里矛盾、彩礼返还等基层高发纠纷类型，深入剖析法律要点，并分享调解策略与沟通技巧。法官助理岳弋戈则针对彩礼返还的法律适用问题，与参会人员展开互动交流，现场答疑解惑。

未央区检法司

联动助推社区矫正

本报讯(陈杰钢 通讯员 李祯)3月3日，西安市未央区检察院联合区法院、区司法局召开社区矫正工作推进会。

会上，未央区司法局党组成员、副局长闫新华汇报了2024年未央区法院直判社区服刑人员基本情况及数量占比，提出当前各司法所在监管社区矫正对象工作中遇到的困难和问题，并提出具体工作建议，提请各执法司法机关共同讨论研究。未央区法院审判委员会专职委员王艳文从建立信息沟通长效机制，形成工作合力，强化监督管理，严格落实具体措施方面提出切实可行的建议。未央区检察院党组成员、副检察长张爱萍表示，各部门应高度重视社区矫正工作，切实履行职责，加强协作配合，规范和完善社区矫正交付执行工作无缝对接，共同推动社区矫正工作高质量发展。随后，三方根据各自工作实务进行了探讨交流。

周至检察院

以法治之力守护文化遗产

本报讯(朱迪)为加强文化遗产保护利用，近期，周至县人民检察院制定下发《周至县人民检察院开展“寻访文物古迹 保护文化遗产 传承中华文明”专项活动实施方案》，并成立3个寻访组，集中开展寻访调研活动。

全国重点文物保护单位大秦寺塔，塔身塔顶杂草丛生、塔身有被乱刻乱画的痕迹，严重影响文物保护及其历史价值和观赏价值。该院进行深入调查后，向相关行政机关制发检察建议，并持续跟进整改情况。集贤鼓乐被列入联合国教科文组织人类非物质文化遗产最具代表性名录，通过走访，检察干警发现部分实物未被妥善保管。为防止其损毁流失，目前该院正积极和相关行政部门磋商，确保文化遗产得到有效保护。同时，该院依托官方微博公众号、抖音账号等新媒体平台，开设文化“寻保传”专栏，定期发布专项活动检察信息，取得了良好的法律效果和社会效果。

灞桥公安

保障区域经济发展

本报讯(记者 姜争民)3月6日，记者从公安灞桥分局了解到，2024年以来，西安市公安局灞桥分局在推进“两行动、两措施”专项活动中取得了显著成效，为区域经济社会高质量发展提供了有力保障。

公安灞桥分局通过实施一系列具体行动和措施，不断深化公安改革，强化公安主业，优化公安服务，为辖区企业和群众提供了更加便捷、高效的服务。

公安灞桥分局积极推行“一企一警”工作机制，为每家重点企业配备了一名专职民警，负责企业的安全保卫和矛盾纠纷调解等工作；同时还建立了“暖心警务会客厅”，为企业和群众提供了一个近距离沟通、解决问题的平台。

此外，公安灞桥分局还注重加强警企共建，通过定期召开座谈会、开展法治讲座等方式，增强企业员工的法律意识和自我保护能力；积极打击各类涉企违法犯罪，为企业挽回经济损失数百万元，赢得了企业的广泛赞誉。



3月3日，西安市交警支队新城大队联合新城区住建局深入工地开展交通安全宣教活动。图为民警通过事故案例剖析、互动问答等方式普及交通安全知识，提升工人安全出行意识。

高博 摄

激活社区“小细胞” 构建平安共同体

——西咸新区创新引领社区社会组织参与基层治理

本报记者 董永军

“创新发展新高地，安扶助济要牢记。精神脱贫是关键，项目落实紧相连。”

……

连日来，西咸新区底张街道幸福里第一社区红心向党宣传小分队编排的快板“安老扶幼”演出，吸引了社区居民的关注。这是底张街道党工委、办事处引导备案类社区社会组织“有事你吱声我们帮到底”参与社会基层治理的生动写照。

红心向党宣传小分队是底张街道孵化培育的一支备案类社区社会组织，在扫黑除恶、平安建设、基层治理、乡村振兴等工作中一直发挥着重要作用。

“发现、培育、引导社区社会组织有序参与社区治理和最小平安单元创建，是我们的一项重要工作。”3月7日，底张街道办事处主任郭海红说。

近年来，底张街道全力打造多方联动、协同参与的基层治理体系，大力挖掘、培育社区社会组织参与其中。这些社区社会组织不仅有效解决了社区居委会人手不足的问题，还推动居民参与社区治理，从维护邻里和睦友好关系的点滴小事，到关乎居民生活品质的提升，社区社会组织活动已深度渗透至民生服务多方面。

红心向党宣传小分队负责人刘建军，在宣

传党的政策、动员群众的同时，还积极参与群众矛盾纠纷化解。2024年，他和小分队成员先后调解各类矛盾纠纷187件，落实涉案金额470万元。

把招聘会办进社区、把工作岗位送到群众身边，是底张街道最近开展“春风送岗”招聘会进社区的工作核心。“鼓起腰包帮到底”服务队也是底张街道紧贴民生孵化培育的备案类社区社会组织。在开展“春风行动”“就业援助月”进社区招聘活动中，服务队通过走访企业、商铺、超市等场所，为居民精准提供就业岗位600余个。

“咱协会哪个老年人今天没见到，警务室和社区干部不一定知道，但我们协会成员第一时间能‘敲门’掌握。”3月5日，建章路街道和兴园社区党委书记陈鹏飞说。

“敲门行动”是建章路街道和兴园社区持续抓实社区治理的有效措施，已扩展到社区20个备案类社区社会组织，每个组织、每个成员都是邻里守望的“安全细胞”。

有3200多人的和兴园社区是一个老年型社区，以“社会组织+公益服务+造血”思路，积极组织社区社会组织参与基层治理，常态化推动社区群众参与社区治理“组织融合、阵地融合、活动融合、资源融合”，以聚焦居民实际需求办好大家“贴心事”。

远在杭州工作的杨先生每次回西安探亲，都要到和兴园社区向社区干部表达谢意。自从自己母亲加入社区柔力球协会后，让他省了不少心。之前，他一直不放心母亲一个人待在家里。社区党委知道这一情况后，迅速发动社区社会组织，通过熟人动员，杨先生母亲很快融入和兴园社区柔力球协会，大家每天一起活动、一起在社区就餐，其乐融融。

“社区社会组织是构建熟人社会的平台，居民通过社区组织活动互帮互助，有力推进群众自我管理、自我服务、自我教育、自我监督。”西咸新区民政事务中心副主任祁红卫说，“按照中、省、市安排部署，西咸新区近年来高度重视社区社会组织培育工作，坚持将社区社会组织纳入创新基层治理、完善城乡社区服务体系的整体布局，通过政策支持、平台搭建、能力提升、品牌塑造4个方面入手，推动发展社区社会组织。”

目前，西咸新区孵化培育备案类社区社会组织928家，涵盖文化体育、社区事务、生活服务、公益慈善等多个领域，先后打造“红心向党宣传小分队”“西户共享妈妈”“超能妈妈团”“七彩阳光志愿服务队”等品牌社区社会组织102个。丰富的社区社会组织类型，在公益慈善、文体活动、矛盾调处、邻里互助、乡村振兴等方面发挥着不可或缺的作用。